

2010年11月1日 星期一  
编辑/李永高 校对/王 岚



周刊

本期 8 版

本刊责编:郭万志  
采编热线:65233696  
广告热线:63258690

C01

# 十月围城: 3000点攻而不下

►►C02



## 不必为人民币升值动肝火



财经观察

□席升阳

当前人民币似乎陷入了内外交困的境地。对外,它的汇率“不得已”攀升,也就是升值;对内,随着CPI这个物价指数不断升高,它在不断地贬值。

在日常生活当中,大家对人民币汇率变化的敏感性远远低于CPI的敏感性,可是,真正持久长远影响大家生活、工作和交往方式的却是前者。

人民币汇率制度由刚性到弹性的变化,已经走过了5个年头。准确地说,这是一个单边上扬过

程。2005年7月至2008年7月是较为快速、有序升值阶段,其间人民币对美元累计升值幅度接近21%。2008年8月到2010年8月是窄幅波动阶段,其间人民币对美元中间价在6.82元至6.84元颤动。从2010年9月开始,人民币对美元汇率又进入升值通道,两个月间由6.84元升值到6.65元左右。

在人民币升值的这个过程中,大家所熟知的就是我们2万多亿元的外汇储备在不断缩水,出口产品的价格竞争力不断下降。因此,大家对此颇有抵触,质疑声有:如此高的外汇储备是否必要?为何不将外汇储备用于国内的社会保障或城乡公共服务的均等化方面?基于此,更多的民声在于:顶住国外的压力,维持坚挺的人民币币值。

说到此,笔者就有一些不同的观点了。用最通俗的话来说,人民币升值,就是在国际市场中人民币更值钱了,这是我国国力提

升的市场表现。同样的钱我们可以买到外国更多的产品或者更好的产品,或者更多更好的服务。

对老百姓的直接受益就是,出国上学、旅行、购物的成本大大降低,使老百姓的生活更加丰富和多样化,更有机会来发展自己。

对企业的受益就是,买外国的原料、能源、设备、技术和服务更便宜了,引进国外的专家或者劳动力更容易了。这就会大大缩短我们与国外企业之间的差距,在国际市场上以相同的方式参与竞争,而不像以前拼廉价的劳动力、廉价的资源和抢占低端市场。

至于对升值过程中出口导向型的行业或企业受到了订单减少、被迫裁员的挑战来说,笔者想大可不必将这种危机归罪于人民币的升值。如果说以前靠低价的倾销来生存或者发展的话,那么,这种生存和发展的方式只能是低级的、苟延型的,早就应该自我了断!当你无力、或无决心自我了断!

的时候,由外力(人民币升值)来给你动手术,也是帮助你选择一条新的生存或发展之道,对这样帮助你的外科手术若仍怨声载道,就实在是不识时务了。

试想一下,若人民币的威望上升到了美元、英镑和马克的地位,我们的经济运转将会多么轻松地加入世界经济的大循环,企业又会何等自由地进入国际市场来进行交易,国人将会何等的自豪与骄傲,也将会很有实力来问鼎国外的就业机会。

当然,人民币威望的提升不是和它的升值具有同步的因果性,但是,不升值的人民币绝对不会有所谓上升的可能性。因此,大家不要再怨言人民币升值,应该怨言的是,在这个升值过程中,我们有多少非理性情绪与思路所导致的不应该有的损失,例如,高额外汇储备与投机性的产品倾销。

(作者为河南科技大学管理学院院长、教授)

**中国银行 精彩导读**  
BANK OF CHINA  
财富热线: 63259722  
**中银 财富管理**  
WEST CHINA WEALTH MANAGEMENT

C03

首届擂台赛精彩收官:  
冠军单周收益率近50%

证券分析师认为:  
四季度 A 股震荡向上

C04

理财师教您:  
存钱“小九九”

C05

人民币“被升值”:  
银企联手共御“汇”战

C06

担保业界:  
百姓理财观念日升

C07

聚焦网购②  
网络团购:  
时尚与风险同行  
女性保险:  
特别的爱给特别的她

C08

硬币收藏找准  
“潜力股”

**瑞远投资管理**  
黄金交易T+0双向22小时交易  
实物金条投资  
电话: 0379-65260000

**洛阳汇融科技  
投资担保公司**

贷款担保 理财担保  
理财热线: 62265666 贷款热线: 62265777